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Decreet juridische eerstelijnsbijstand  -  Uitvoering

Het decreet van 29 april 2019 houdende de justitiehuizen en de juridische 
eerstelijnsbijstand lijst niet alleen de doelstellingen en opdrachten van de justitiehuizen 
op maar heeft ook tot doel de toegang tot het recht op juridische bijstand, zoals vermeld 
in artikel 23 van de Grondwet, te waarborgen voor elke burger.

Sinds 1 juli 2014 is Vlaanderen inhoudelijk bevoegd voor de juridische eerstelijnsbijstand 
en de Commissies Juridische Eerstelijnsbijstand en sinds 1 januari 2015 ook voor de 
subsidiëring van die commissies. Het decreet legt de krachtlijnen, principes en definities 
van de eerstelijnsbijstand vast in een nieuw inhoudelijk kader dat de werking van de 
commissies beoogt te harmoniseren en de samenwerking met andere relevante actoren 
zoals bijvoorbeeld OCMW’s en centra algemeen welzijnswerk (CAW’s) te optimaliseren. 
Uiteraard hebben ook advocaten een belangrijke rol te spelen in deze eerstelijnsbijstand.

De praktische uitwerking van het decreet dient te worden geconcretiseerd in een 
uitvoeringsbesluit. Wij stellen evenwel vast dat het uitvoeringsbesluit nog niet tot stand 
gekomen is.

1. Wat is de stand van zaken van het uitvoeringsbesluit in verband met de juridische 
eerstelijnsbijstand? Wat is de verdere timing in verband met dit uitvoeringsbesluit?

2. Is er over dit uitvoeringsbesluit overleg geweest met de Orde van Vlaamse Balies? 
Zo ja, wanneer en wat is het resultaat van dat overleg?

3. In de beleidsnota van de minister wordt gesteld dat zij uiterlijk 1 januari 2023 de 
uitvoering van het decreet zal evalueren in overleg met de commissies en zal nagaan 
of de vooropgestelde doelstellingen werden behaald. 

Op welke manier zal de minister hier werk van maken? Binnen welke timing? Hoe zal 
het overleg met de commissies worden geconcretiseerd? Vanuit welke doelstellingen?
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1-2.Het Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin (WVG) heeft in 2019 een 
ontwerp van uitvoeringsbesluit betreffende de juridische eerstelijnsbijstand opgesteld 
en verschillende stappen in het legistiek proces doorlopen (wetgevingsadvies en 
advies inspectie van financiën werd ingewonnen, begrotingsakkoord is gegeven, 
Vlaamse Regering gaf eerste principiële goedkeuring, advies van de Vlaamse Raad 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin en van de Vlaamse Toezichtscommissie zijn 
ingewonnen, Raad van State heeft advies verstrekt).

Vooraleer ik dit geërfde dossier vanuit de vorige legislatuur voor de definitieve 
goedkeuring wilde voorleggen aan de Vlaamse Regering, stond ik er op het ontwerp 
eerst nog eens voor te leggen aan de Orde van Vlaamse Balies (OVB) en de 
commissies juridische eerstelijnsbijstand (CJB) en met hen hierover in overleg te 
gaan. Dit deed ik op 6 december 2019. De OVB vroeg om een aantal wijzigingen in 
overweging te nemen, onder meer m.b.t. het aantal vertegenwoordigers van de balie 
en de samenwerkingsverbanden geïntegreerd breed onthaal, de bewaartermijn van 
de persoonsgegevens, de vereiste om opgericht te zijn als vereniging zonder 
winstoogmerk. Het Departement WVG onderzocht deze vragen van de OVB en CJB 
en voert momenteel deze aanpassingen uit om zo tot een gedragen en uitvoerbaar 
besluit te komen. Dit betekent echter wel dat het legistiek proces hierdoor opnieuw 
zal moeten doorlopen worden. Het is mijn bedoeling om na de zomer een nieuw 
uitvoeringsbesluit aan de Vlaamse Regering voor te leggen voor principiële 
goedkeuring.

3. Met de evaluatie wil ik nagaan of we binnen het kader van het decreet van 26 april 
2019 houdende de justitiehuizen en de juridische eerstelijnsbijstand en het 
uitvoeringsbesluit dat ik momenteel aan het afwerken ben, effectief het recht van 
toegang op juridische bijstand voor elke burger kan vrijwaren overeenkomstig de 
basisprincipes zoals vermeld in artikel 29 tot en met 37 van het decreet. Indien dit 
niet het geval is, zal ik nagaan welke verbeteringen kunnen worden uitgevoerd aan 
het regelgevend kader en het desgevallend aanpassen. Ik wens dit evaluatieproces 
samen met de OVB en de commissies voor juridische eerstelijnsbijstand te lopen en 
dit tegen 1/01/2023 af te ronden.


